TexHuyeckn yHuBepcuteT — Codus
Karenpa npunoxHa Gu3uka
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YHpamHeHne Ne 8 Onpe,ueﬂs[He Ha cneumbuqeﬂ TOIINIMHCH KaIllallUTCT HA TCYHOCT

1. Mex Ha ynpaKHeHUETO: 2. Cxema Ha ONMTHATA MOCTAHOBKA:

3. KpaTko TeopeTHuHO BbBEACHHE:
CrnenuuYHHAT TOILIMHEH KaIlalluTeT Ha BEIecTBaTa ¢ (PM3MYHA BEJIMYMHA, KOATO € YHCIICHO PAaBHA Ha KOJMYECTBOTO TOILUIMHA

Q, xoeto TpsOBa na ce mpenane Ha 1 Kg oT BemecTBOTO 3a na ce moBuiny temmeparypata My 0 ¢ 1 K c=————— . Ta3nu
m(6,—-6,)
(bopMyna € B CHJIa, KOrato C HE 3aBHCH OT TeMnepaTypaTa. AKO C ce HpOMeHﬂ C UBMCHCHHCTO Ha TeMnepaTypaTa, HEromarta

dQ

1

CTOMHOCT IpHM JaJicHa TeMIepaTypa ce ompeneis oT C =—%. Axo B CHA HU30JIMpaHa CUCTEMa CC H3BbPIIBA TOHJ'IOO6M€H,
m

MpeAaBaHCTO HAa TOIUIMHHA €HEPIrusd OT €IHU TCJia Ha APYTU € CBBP3aHO C KAJIOPUMETPHUIHOTO PaBEHCTBO, U3PA3sABalllO0 3dKOHA 3a

n
3ara3BaHe HA CHEPIHsTa ZQi =0 . CrbupaemuTe B TOBa YpaBHEHHUE ca ANTeOPUYHHUTE CTOWHOCTH HA OTAACHOTO (—) K IPHETOTO
i=1
(+) KOJMYECTBO TOIUIMHA OT BCHYKH y4acTBallM B TOILIOOOMEHa Tena.
3a omnpeeNiTHETO HA CHEUU(DUYHUS TOIUIMHEH KalalUTeT Ha TEYHOCTUTE CE U3IOJI3BA €IEKTPUUECKH KalopuMeThp. OTIENCHOTO
KOJIMYECTBO TOIJIMHA TIPH NPOTHYAHETO Ha TOK | mpe3 HarpeBaTenHHs €lIEeMEHT, MOTONEeH B TEYHOCTTa 3a BpeMe 1, ChIiIacHO

3axoHa Ha [xayn — Jlenn, e Q =UIt, xpaeto U e HampexeHHeTo B KpauInaTa Ha HarpeBaTens. ToBa KOJIMYECTBO TOILIMHA Ce

NOrIBIIA OT KAJOPUMETPUYHATA CHCTEMa U HelHaTa TemIeparypa ce mosuimasa ot 0; 10 0, Q, =(mc+mgc, +m,c,)(6,-6,),

KBIETO M ¢ Macara Ha TEYHOCTTa B Kajopumerhbpa, a M; u C; (i=1,2) — macure u cnenudUUHUTEe TOTUIMHHU KAMAlMTETH Ha
MaTepualiuiTe Ha ChJa, ObpKalKaTa M €JIeKTpoauTe. ThH KaTo OTHAAEHOTO KOJMYeCTBO TomuiMHa Q; TpsOBa Ja € paBHO Ha
npuetoto Q,, 3a cieuGpUYHNS TOIUIMHEH KalalUTeT ¢ IoJly4aBaMe:
(1) __ Uit mg +myc,

m(6,-6,) m
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OTHOCUTeIHaTa rpeuika 3a u34rcjiicHara CTOMHOCT Ha C ce OIpeacis OT ®opMynaTa g=—==
C

OTHOCHUTEIHATa NpOLIeHTHa rpemika me 0bae €%=¢.100, a abconroTHara rpemka — AC=Ce.

4. ExcrnepuMeHTAJHU 3a/1a4u:
OnpenessiHe Ha cieqU(pUYHNS TONJIMHEH KanalUTeT Ha BoJaTa

Macara m Ha Bojara ¢ obeMm V (o6ukHoBeHo 350 ml), onpezneneH ¢ MepuTeIHa MEH3Ypa, Ce M34UCIIsIBa
kaTo M=p.V. 3a IUIBTHOCTTA HA BOJIaTa Cc€ NMpHeMa CToHHocTTa p=998 kg/ma. 3a 1a ce cBeie 10 MUHUMYM
BIMSHHETO Ha TOIUIOOOMEHAa C OKOJIHaTta cpeja ce wu3mnoiizBa rpadudeH Meron. OTUuTaHETO Ha
TeMIepaTypaTa Ha BoJaTa J0 JOCTUTaHE Ha TeMIeparypa okoyio 5°C mo-Hucka OT cTaHaTa ce M3BBPINBA
npe3 2 min. Toraea ce BKJIIOYBa HarpeBaTelisl M TEMIEpaTypaTa ce OTYMTA [IPe3 MHTEPBAU OT eHA MHHYTA
1o croiiHocT okosio 5°C Haj craifHarta. HarpeBaTensT ce M3K/IIOYBA W TEMIIEparypaTa ce OT4uTa oie 6-8
min mpe3 nBe muHyTd. I[locTposiBa ce rpadukara Ha 3aBucumoctta 0=f(t), oT KOATO ce ompexmens
TEeMIepaTypHHUsl WHTEpBajl Ha MUTHOBEH TOIIIOOOMeH, 3amecTBa ce B (1) 3ae[HO CbC CTOMHOCTUTE Ha
JIPYyTUTE BEJIMYMHU U €THOKPATHO CE M3YMCIISABA C.

5. Bwbnpocu 3a caMonoAroToBKa:
Koe cBOHCTBO Ha BelecTBaTa ce XapakTepU3Npa C BeIMYMHATA ClIeH(IYEH TOIUIMHEH KananaTeT?




Koii yHuBepcasieH 3akoH 3a 3ara3BaHe u3passiBa KalOpUMETPUIHOTO PABEHCTBO?

3a1ro ce u3oN3Ba rpaduueH METO 3a ONpE/e/sIHE HA TEMIIepaTypHaTa pa3iuKa?

3a110 OTYMTAHETO Ce U3BBPILIBA [TPU TEMIIEPATYPH OKOJIO CTaifHaTa?

6. OnuTHH JAHHU:

IIpBU y4acTpk

t [min] 0 2 4 6 U= V= m= AU= AV=
0 [°C] = p= t= Al= AB=
Btopu ydactbk

t [min] 0 1 2 3 4 5 6 7 8 10 11 12 13 14
0 [°C]

TpeTtu yyacTbK

t [min] 0 2 4 6 m;= 5 m,=

0 [°C] Ci= (asrymMuHMIT) o= (mecuHr)

01= 0,= c= €= Ac=
7. Pe3yJTaTH M NpeleHKa HA TOYHOCTTA:

c= * c=
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Iloanuc Ha CTYHEHTA: ....oovvvvviviriieiiinens

HOI{I’[I/IC HA QCHUCTCHTA: ...vvvvviiniininininninnn,



